RECURSOS NATURAIS

11) As florestas tropicais umidas, no Brasil, re-
presentadas pela Mata Atlantica e pela Floresta
Amazbnica, ocupam 7% da superficie da Terra,
mas estima-se que contenham mais de 50% do
total de espécies.

Sobre este ambiente e a derrubada da vege-
tacdo natural para a producao animal e vegetal,
analise as afirmagdes a seguir.

[ 1 | A riqueza de nutrientes minerais do solo
das florestas tropicais umidas estende-se
para camadas muito inferiores do solo,
sustentando a produgdo agricola por inu-
meras safras.

E A destruicdo das florestas tropicais tornou-
se sinbnimo da perda de espécies, pois a
maior ameaca a diversidade bioldgica é a
perda do habitat.

@ Os altos indices pluviométricos registrados
nas florestas tropicais umidas pouco se
relacionam com a dindmica do ecossiste-
ma florestal.

As florestas tropicais na Amazénia brasilei-
ra estao sendo derrubadas para dar lugar a
fazendas de gado.

O solo das florestas tropicais é pouco ade-
quado para a agricultura.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=l -1l -1V D=1 -1v
B=1-1-v E=Iv-V
C=1-1v-V

12) Por ser “solvente universal’, a agua tem
mais usos que simplesmente o consumo huma-
no e a satisfacdo das necessidades vitais dos
demais seres vivos.

Nesse contexto, pode-se afirmar que, dentre
os multiplos usos conferidos a agua, aquele que
mais consome este recurso a nivel mundial é:

A = o uso medicinal.
B = o uso industrial no processo produtivo.

C = o0 uso doméstico para consumo humano
como beber, cozinhar, lavar, higienizar e desse-
dentar os animais.

D = o uso para irrigacdo na producdo agricola.
E = o uso para lazer como natacéo, surf e es-
qui aquatico.

13) A atividade da suinocultura no Brasil tem
apresentado um significativo crescimento, o que
traz como consequéncia o aumento do lanca-
mento dos dejetos no ambiente. Uma tecnologia
empregada para tratamento dos dejetos de sui-
nos sao os biodigestores.

Sobre esta tecnologia, analise as afirmacgdes
a sequir.

[ 1 | Biodigestor anaerdbico produz biogés, a
partir da degradacdo da matéria organica
por bactérias aerobicas.

III A entrada de agua da chuva juntamente
com o0s dejetos no biodigestor e 0 uso de
antibioticos, detergentes e desinfetantes no
sistema de criacdo ndo interferem na efi-
ciéncia do sistema.

E A diminuicdo da relacdo C/N dos dejetos
submetidos ao tratamento em biodigestor
resulta em um residuo final mais apropriado
para uso como adubo organico.

Biodigestor anaerobico é um equipamento
usado no tratamento de dejetos e que gera
biogas, produzido a partir do metabolismo
bacteriano na auséncia de oxigénio.

O biogés gerado nos biodigestores pode ser
usado em sistemas de geracao de energia.

Todas as afirmacdoes corretas estao em:

A=ll-1v -V D= -1v
B=1-11-v E=ll-1v-v
C=1l-1Iv-V

14) A reciclagem é um processo industrial que
converte os residuos solidos descartados em
produtos que retornam ao ciclo de uso.

Nesse contexto, a reciclagem de papel, plas-
tico, vidro e metal traz como vantagem, exceto:

A = preservagao dos recursos naturais.

B = geracdo de receita para cooperativas de
reciclagem.

C = prolongamento da vida util de aterros sani-
tarios.

D = contribuigdo na diminuicdo da poluicdo do
solo, agua e ar.

E = aumento da ocupagéo das areas de aterro
sanitario.




15) Sobre normas de seguranga, a legislacao
brasileira que refere-se a Equipamentos de Pro-
tecao Individual (EPI) é a Norma Regulamenta-
dora n°® 6 (NR-6). Com base nessa norma € cor-
reto afirmar, exceto:

A = A empresa é obrigada a fornecer aos em-
pregados, gratuitamente, EPIl adequado ao ris-
co, em perfeito estado de conservagao e funcio-
namento nas circunstancias definidas na NR-6.
B = Cabe ao empregado substituir imediata-
mente o EPI quando este for danificado ou ex-
traviado.

C = Cabe ao empregador exigir o uso do EPI.

D — Cabe ao empregado usar o EPI apenas
para a finalidade a que se destina.

E = Considera-se Equipamento de Protecéo
Individual - EPI, todo dispositivo ou produto, de
uso individual utilizado pelo trabalhador, desti-
nado a protecao de riscos suscetiveis de amea-
gar a seguranca e a saude no trabalho.

16) A partir da Conferéncia de Estocolmo, em
1972, o mundo volta sua preocupagao para o
paradoxo desenvolvimento econdmico € meio
ambiente. Em 1983, a ONU criou a Comisséao
Mundial sobre Meio Ambiente e Desenvolvimen-
to como um organismo independente. E, em
1987, a comissdo materializa um dos mais im-
portantes documentos do nosso tempo, o relaté-
rio Nosso Futuro Comum, responsavel pelas
primeiras conceituacoes oficiais, formais e sis-
tematizadas sobre o desenvolvimento sustenta-
vel.

De acordo com tal documento, a melhor defi-
nicao para desenvolvimento sustentavel é:

A = aquele que atende as necessidades do
presente, comprometendo a possibilidade de as
geracOes futuras atenderem as suas préprias
necessidades.

B = aquele que atende as necessidades do
futuro, porém, comprometendo a possibilidade
de as geracdes presentes atenderem as suas
proprias necessidades.

C = aquele que nao atende as necessidades
do presente, mas garante a possibilidade de as
geracgoes futuras atenderem as suas proprias
necessidades.

D = aquele que atende as necessidades do
presente sem comprometer a possibilidade de
as geragoes futuras atenderem as suas proprias
necessidades.

E = aquele que atende as necessidades do
presente, sem comprometer a possibilidade de

as geracoes passadas atenderem as suas pré-
prias necessidades.

17) Na agricultura moderna, € muito comum
fazer a rotacdo de uma planta ndo leguminosa,
como o milho (Zea mays), com uma legumino-
sa, como o feijao (Phaseolos vulgaris). Esta
pratica é adotada por que:

A = as bactérias do género Rhizobium, a partir
de seu metabolismo, transformam o nitrito (NOy)
em nitrato (NO3).

B = as bactérias do género Nitrossomonas, a
partir de seu metabolismo, transformam a amé-
nia (NH3) em nitrito (NO,).

C = as bactérias fixadoras de nitrogénio at-
mosférico (N,) do género Rhizobium associam-
se as raizes das leguminosas, promovendo a
fertilizagdo do solo.

D = as bactérias fixadoras de nitrogénio at-
mosférico (No) do género Nitrossomonas asso-
ciam-se as raizes das leguminosas, promoven-
do a fertilizacédo do solo.

E = as bactérias fixadoras de nitrogénio atmos-
férico (N,) do género Nitrobacter formam nédu-
los no caule das leguminosas, promovendo a
fertilizacdo do solo.

18) Muitas comunidades ecoldgicas em climas
sazonais secos tém sido degradadas e tornam-
se desertos artificiais em funcdo de atividades
humanas, um processo conhecido como deserti-
ficacdo. Sobre este assunto é correto afirmar,
exceto:

A = O cultivo agricola mecanizado em é&reas
suscetiveis a desertificacdo contribui menos
para este processo, que a agricultura realizada
dentro das praticas de permacultura.

B = No Brasil, dentre outros locais, ha areas
de desertificacdo no semi-arido nordestino e no
Rio Grande do Sul.

C = Nas regides suscetiveis & desertificacdo o
cultivo agricola, ano ap6s ano, leva geralmente
a uma perda da capacidade de retencédo de &-
gua no solo e a erosao.

D = As pastagens de animais domésticos co-
mo o gado, 0s ovinos e 0s caprinos podem con-
sumir de forma crénica os nutrientes do solo,
contribuindo para o processo de desertificagao.

E = Uma das causas da desertificacéo é a co-
locagédo de bovinos, caprinos e ovinos em den-
sidade acima da capacidade de suporte do
ecossistema que é muito baixa, na ordem de 5 a
15kg/ha.



19) No congresso do Centenario da Alianga
Cooperativa Internacional, realizado em 1995 na
cidade de Manchester - Inglaterra, foram discu-
tidos os atuais principios do cooperativismo.

Sobre o cooperativismo, marque com V as
afirmagOes verdadeiras e com F as falsas.

() As cooperativas sdo organizagbes autori-
tarias com formulagdo de politicas e to-
mada de decisées centralizada.

() Os sdcios contribuem equitativamente
para o capital das suas cooperativas e
controlam esse capital democraticamente.

() As cooperativas sdo organizagbes demo-
craticas, controladas pelos seus mem-
bros, que participam ativamente na formu-
lagdo de suas politicas e na tomada de
decisoes.

() As cooperativas trabalham em conjunto,
através de estruturas locais, regionais,
nacionais e internacionais, aumentando a
forca do movimento cooperativo.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -F-V-F
B=F-F-Vv-vV
C=F-V-F-V
D=F-v-Vv-vV
E-V-F-Vv-vV

20) Sobre a atividade pesqueira, pode-se afir-
mar que o periodo de defeso é (...)

A alternativa correta que completa o enun-
ciado acima é:

A = o0 més em que a exploragdo do pescado é
permitida para possibilitar a reproducdo e a
consequente renovagao dos estoques pesca-
veis, para 0s anos seguintes.

B = o periodo em que os peixes deixam as
areas mais altas, nas cabeceiras dos rios, mi-
grando para as partes baixas onde depositam
seus ovos, sendo a pesca proibida.

C = o periodo em que os peixes deixam as
areas mais proximas as cabeceiras dos rios
para depositar seus ovos proximos da foz, sen-
do a pesca permitida.

D = o periodo em que a exploragéo do pesca-
do é permitida.

E = o periodo em que a exploragdo do pesca-
do é proibida para possibilitar a reprodugéo e a
consequente renovacgao dos estoques pesquei-
ros para os anos seguintes.




